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SKRIFTLIG FRÅGA TILL STATSRÅD

Till sjukvårdsminister Elisabet Lann (KD)

2025/26:778 Nekad mammografi på grund av grav funktionsnedsättning

I Kristianstad bor en kvinna, 46 år, som har en grav funktionsnedsättning, vilket 
gör att hon inte kan genomgå en stående mammografiundersökning. Hon har 
tidigare fått göra ett sittande ultraljud, men när det skulle ske 
en ny undersökning nekades hon att få göra ett sittande ultraljud med 
hänvisning till att detta är för dyrt eftersom det krävs en läkare vid 
undersökningen. 

Mammografienheten på CSK i Kristianstad hänvisar till att Socialstyrelsens 
rekommendationer för bröstcancerscreening och deras nationella riktlinjer 
gäller.

Socialstyrelsens rekommendationer för bröstcancerscreening har föreskrifter 
som fastställer villkoren för screeningen. Under rubriken Allmänna råd från 
Socialstyrelsen kan man i avsnittet 10.5 läsa följande:

”Tillgänglig bröstcancerscreening. Hela målpopulationen ska ha möjlighet att 
delta i bröstcancerscreening med mammografi, så långt det är möjligt, oavsett 
eventuell psykisk eller fysisk funktionsnedsättning. Screeningen bör därmed 
anpassas för att tillgodose dessa behov. Lokalerna bör vara 
tillgänglighetsanpassade och öppettiderna generösa. Möjlighet till förlängd 
undersökningstid bör erbjudas.”

Att som funktionsnedsatt kvinna bli nekad en adekvat undersökning likt andra i 
målpopulationen på grund av förhöjd kostnad ser jag som en klar 
diskriminering på grund av funktionshinder.

Med anledning av det ovanstående vill jag ställa följande fråga till 
sjukvårdsminister Elisabet Lann:

 

Avser ministern att agera för att funktionsnedsatta kvinnor ska få rätt till en 
jämlik vård i enlighet med hälso- och sjukvårdslagen och Socialstyrelsens 
nationella riktlinjer, trots att kostnaden som i ovanstående fall kan bli högre än 
för övriga i målgruppen kvinnor?

Från Riksdagsförvaltningen
2026-04-30
Besvaras senast
2026-05-06 kl. 12.00
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………………………………………

Ewa Pihl Krabbe (S)

Överlämnas enligt uppdrag

Gergö Kisch


